

# 《图书馆学五法则》

## 第五则 图书馆是个生长中的机体

(A Library is a Growing Organism)

〔印度〕希雅里·拉马尼塔·阮岡纳赞

### 引言

现在，我们进入到图书馆学第五也是最后的法则。头四个法则涉及到图书馆的功能，而第五法则揭示的是，图书馆作为一个公共机构其主要的和最终的特点是什么，并启示我们要经常地调整看待它的观点。头四个法则指出了图书馆的管理与行政的灵魂，而第五法则提出了支配图书馆计划和组织的一个基本原则。前四条法则中体现的准则是显而易见的，而第五个法则也许还不是那么好理解。

第五法则的提出 第五法则是：图书馆是个生长中的机体，只有生长着的机体才可得以生存，这是为人们所接受的生物学上的事实。一个停止生长的机体是会僵化和死亡的。第五法则吸引我们注意到这些一个事实，即作为一个公共机构，图书馆有一个生长的机体的全部特征。一个生长着的机体能够吸取新事物，摒弃旧事物，改变其规模，不断更新它的形态和形式等等。排除偶然因素引起的变化，它也从属于一种缓慢而连续的变动，以至于达到生物学术语所称作的“变异”，进化为新的形式。这种变化是这样的缓慢而有成效，以致于进化论的倡导者声称它是与古生代的原生动物们通过数代的变异阶段而转变为创造的标志——人类这一过程完全一样的。一直坚持的所有形式的变革是维持生命的原则这一点也同样适用于图书馆。

### 规模的增长

我们首先来追溯一下在规模上的简单增长情况。比较方便的是考察该机体中能够增长的那几个主要部分。它们就是书，读者和工作人员。可以说，现代的图书馆是这三个要素一体的组织。如果说一群没有图书的读者不能构成一个图书馆的话，那么一堆没有读者的图书更没有权力称作图书馆了，只有图书和读者而没有服务人员，也不能构成一个图书馆，这都是很容易理解的。图书馆当局由于谨慎而低估这些因素的增长情况都是没有道理的。当我们在论述细节时，我们将会举一些有关这方面情况的例子的。最不能容忍地是把图书馆认为是静止不动的，不论书还是读者或工作人员在数量上都不会增长的等等看法。也没有什么事比阻碍图书馆自由发展的错误的组织行为更令人愤慨的了。在图书馆事务中，这种致命的错误屡屡发生完全归咎于对一种基本事实的错误认识，即认为一个适合于小图书馆的组织一旦变大就注定要失败。工程师们从痛苦的经历中都清楚地知道，一个成功的实验方法并不总是能当作一种成功的生产方法的。物理学家们也开始认识到，在一个无穷小序列中所能得到的，在相类似的无穷序列中可能得不到；在一个正常规模中所能做到的，在一个非常规的大规模里可

能行不通。图书馆组织不应该眼光短浅地过分地受现有规模的影响，而应该做出计划使之 (make it easy to keep pace with ...) 较易与图书馆的必要增长同步前进。

## 目 录 室

随着藏书的增长，图书馆大楼中另一个部分开始建立了起来，这就是目录室，或者说是安排目录柜的房间。一个标准规格的目录柜占地 $23'' \times 28''$ ，能容纳 4 万 8 千张目录卡片。我们知道，如果要使第二、三、四法则得以满足的话，那么每种书就平均要有六张卡片，这样，每 8 千种书就需要一个目录柜。由此可推出目录柜在生长着的图书馆中增加的比率。在设计目录室时，要将第五法则的推断牢记在心中。不仅在开始时要将目录室建得足够大，而且还要为其扩展做好准备。根据第四法则的希望，这个室最好建在接近书库的入口处的地方。

## 分 类 体 系

另一个需要按照第五法则来考察的事项是图书分类法。首先要考虑的是，由于图书馆是一个生长的机体，由于知识本身在不断地增长着，因此“分类法应该是综合性的，能容纳所有过去和现在的知识并能为可能增长的知识留有余地的”。确实，关于这一点，塞尔斯 (Say-ers) 先生对第一个“冒号分类法”是很明瞭的。这里再引述一段塞尔斯的话：“一部分分类法在它的最高层应该是具有伸缩性，扩展性和可接受的。那就是说，它要构筑得使所有新学科都可以放入而不需要打乱其次序。”

冒号分类法 我已经构造了一个新的体系，称作“冒号分类法”，该法已为马德拉斯大学图书馆和其它各个开始分类图书的印度图书馆采纳。该体系的标记符号是混合制的。在数字的使用上其优越性完全优于十进制，也有许多助证的特点。由于它的多重特性可以能动地使用，使它的类目具有极大的弹性。冒号分类法在过去三十年的发展中创造了三项技术，即：段、面、层分析为分析—综合分类法的概念。这在很大程度上满足了第五法则。这样一种体系现在被称作分析—综合体系。

## 重 要 原 则

图书馆的生死攸关的原则就是在它的进化的各个阶段中所努力追求的原则适用于其所有形式 (which has struggled through all the stages of its evalution, is common to all its different forms)，它要坚持自身具有的特点，那就是要在所有的时间里都作为一个普通的教育机构对外开放，它要收集并免费分发所有的教育工具，并依靠它们的帮助来传递知识。这个至关重要的原则—“图书馆的精神”。—它的各种形式都象人的灵魂；对于它，一个勋爵说的一段话是非常合适的：

正如一个人丢掉其破旧的衣裳而换上新衣服一样，他也可以丢掉心中腐朽的灵魂而换上新的。

武器劈不了他；火烧不掉他；水不能把它淋湿；风也无法把他吹干。

他不能被劈死；他不能被烧掉；他不能被淋湿；他不能被吹干；他是永存的，充满生气的，坚定而不可动摇的，他永远如此。引自 (《Bhagavad—Gita》第二章)

(续完 文津乐译)